

आकाशवाणी खरसाङ, प्रादेशिक समाचार: नेपाली

मिति: १७ अगस्त २०२४

समय: १८:५० - १९:०० बजे

प्रमुख समाचार

१. कोलकाता रेजाडेन्ट महिला डाक्टर बलत्कार र जघन्या हत्याको विरोधमा अखिल भारतीय चिकित्सक परिषदले डाकेको देशव्यापी हडतालको निकै असर देखियो।
२. कोलकाता आर जी कलेज अस्पताल काण्डको विराधमा आज पनि देशमा कैयन स्थानहरूमा क्याण्डल मार्च निकालियो तथा OPD हरु बन्द राखियो।
३. ३३ औं नेपाली भाषा संवैधानिक मान्यता दिवसमा ळज क्षेत्र तथा तराई डुवर्समा विभिन्न कार्यलयहरूमा आयोजित गरिने।
४. दिल्ली मुख्यालयमा भाजपाको राष्ट्रीय कार्य समितिको बैठक चलि रहेकोछ। प्रधान मंत्री, ग्रीह मन्त्री लगायत वरिष्ठ नेताहरू सामेल।
५. प्रगतिशील आलु व्यापारी समितिले पश्चिम बंगाल भरी आज राति देखि आलुको आपूर्ति ठप्प गर्ने निर्णय गरेको छ।

आइ.एम.ए. हडताल

अखिल भारतीय चिकित्सा परिषद आइ.एम.ए. ले आज डाकेको चिकित्सा हडतालको देश भरी निकै असर देखियो। कोलकाता आर जी कलेज मेडिकल अस्पतालमा एउटी रेजिडेन्ट डाक्टर सित भएको बलत्कार जथा जघन्य हत्याको विराधमा आपात सेवाहरूलाई छोडेर आइ.एम.ए. ले आज विहान देखि २४ घण्टा सम्मका लागि अन्य सबै चिकित्सा सेवाहरूलाई बन्द राख्ने आवहान गरेको थियो । देशका महानगरहरू दिल्लीए मुम्बई, चेन्नाईए भेपाल, अहमदाबाद, जयपूर, कोलकाता, गोवाहाटी आदिमा वन्दको निकै असर देखियो।

कलकत्ता डाक्टर हडताल

इन्डियन मेडिकल एसोसिएसन (आइएमए) ले गरेको राष्ट्रव्यापी हडतालको कारण आज पश्चिम बंगालमा स्वास्थ्य सेवामा ठूलो प्रभाव परेको छ। आर.जी. कर मेडिकल कलेज तथा अस्पतालमा ९ अगस्तमा एक प्रसिक्षु डाक्टरको बलात्कार तथा हत्याको घटनामा कारबाहीको माग गर्दै राज्यका सरकारी तथा निजी अस्पतालका वरिष्ठ डाक्टर अनि जुनियर डाक्टरहरूले काम रोकेका छन्। यो हडताल आर.जी. कर मेडिकल कलेज तथा अस्पतालमा १४ अगस्तको राती भएको तोड़फोड़ तथा डाक्टरहरू माथि भएको आक्रमणको विरोधमा पनि हो। आन्दोलनरत एकजना डाक्टरले उनीहरूको माग पूरा नभए सम्म आन्दोलन जारी रहने बताउनु भयो। एसएसकेएम अस्पताल, शम्भुनाथ पण्डित अस्पताल अनि कलकत्ता नेसनल मेडिकल कलेज तथा अस्पताल सहित राज्यका अन्य सरकारी अस्पतालहरूमा स्वास्थ्य सेवाहरू आन्दोलनको कारण ठप्प भएको छ। राज्यका निजी स्वास्थ्य संस्थाको अवस्था पनि प्रभावित भएको जानकारी प्राप्त भएको छ।

भाजपा- कोलकाता डाक्टर

भारतीय जनता पार्टीले आज कोलकाता डाक्टरको बलात्कार अनि हत्या घटनालाई लिएर पश्चिम बंगाल सरकारमाथि आक्रमण जारी राख्दै घटनाको बिरुद्ध आवाज उठाउनेहरूलाई कारबाही गरिरहेको आरोप लगाएको छ। नयाँ दिल्लीमा पत्रकार सम्मेलनमा पार्टी प्रवक्ता शेहजाद पूनावालाले तृणमूल कांग्रेस सरकारले न्यायको लागि आवाज उठाउने 43 डाक्टरहरूको सुरुवा गरेको आरोप लगाउनु भएको छ। उहाँले सामाजिक सञ्जालमा घटनाको विरुद्धमा बोलेको भन्दै कोलकाता पुलिसले मानिसहरूलाई धम्की दिएको आरोप पनि लगाउनु भयो। श्री पूनावालाले सत्तारूढ टीएमसीले यस मामिलामा दोषीहरूलाई बचाउन खोजेको आरोप लगाउनु भएको छ। श्री पूनावालाले यस मामिलामा राज्य सरकारले तानाशाही व्यवहार अपनाएको आरोप लगाउनु भयो।

कोलकाता डाक्टर हत्याकाण्ड -दार्जिलिङ

कोलकाताको आरजी कर कलेज र अस्पतालमा रेसिडेन्ट महिला डाक्टर सित भएको बलात्कार अनि जघन्य हत्या काण्डको बिरोधमा आज दार्जिलिङ जिल्ला सदर अस्पतालका डाक्टर र नर्सहरूले पनि कडा बिरोध गरेका छन्। दुवै जिल्ला अस्पतालहरूको षण्ण्ण सेवालाई आज दिन भरिका लागि बन्द राखियो। यसका साथै डाक्टर र नर्सहरूले पिडित मृत महिला डाक्टरले न्याय पाउनु पर्छ। दोषीहरूलाई कठोर भन्दा कठोर दण्ड दिनु पर्छ। तथा डाक्टर नर्स अनि अन्य चिकित्सा कर्मीहरूको विशेष गरि महिलाहरूको सुरक्षा सुनिश्चित गर्नु पर्छ भन्ने चसल बंके हरु लिएर मांग गर्नु अर्को तिर त्यस जघन्य हत्या र बलात्कार काण्डको विरोधमा दार्जिलिङ र कलेबुंगमा सैकडौं मनिसहरू महिलाए पुरुषहरूले हाथमा क्यान्डल लिएर बिरोध प्रदर्शन गरे। दार्जिलिङ पहाडमा प्राय सरकारी अस्पतालहरूमा आज चिकित्सा सेवा अचलनै बनेको थियो। यो घटनाको विरोधमा जी टि ए क्षेत्रमा कतिपय राजनीतिक दल र संग संस्थाहरूले पनि कडा वीरोध जनाएका छन्।

सिलीगुडी डाक्टरहरूको हडताल

कोलकाता आरजी कर मामिलालाई लिएर राज्यभरि नै उत्तेजना र आक्रोश व्याप्त छ। आन्दोलनरूपी आगो पश्चिम बंगाल लगायत देशका अन्य राज्यहरूसम्म फैलिएको छ। जुनियर महिला डाक्टरको बलात्कारपछि हत्याको विरोधमा इण्डियन मेडिकल एसोसिएशन (आईएमए)-ले आज शनिवार देशभरि नै २४ घण्टाव्यापी हडताल डाकेको छ। आपतकालीन सेवाहरू संचालनमै रहे तापनि आउटडोरमा डाक्टरहरूले रोगीहरूको जाँच गरेका छैनन्। आज बिहानदेखि नै देशको हरेक सरकारी तथा निजी मेडिकल संस्थानहरूमा आउटडोर सेवा बन्द गरिएको छ। यसै क्रममा सिलगुडी जिल्ला अस्पतालमा पनि हडताल भइरहेको छ। आईएमए सिलगुडी शाखाले सिलगुडी जिल्ला अस्पतालमा धरना प्रदर्शन गरिरहेको छ। अस्पतालको आउटडोर सेवा पूर्ण रूपले बन्द छ। तथापि सिलगुडी अस्पतालका डाक्टरहरूले आपतकालीन विभागमा रोगीहरूको जाँच गरिरहेका छन्। यस विरोध प्रदर्शनमा निजी अस्पतालका डाक्टरहरू पनि सामेल छन्। डाक्टरहरूको यो हडताल आज बिहानदेखि नै जारी छ।

मिरिक कलेज- श्रद्धाञ्जली

कोलकताको आरजी कर मेडिकल कलेज एवं अस्पतालका ट्रेनी चिकित्सकसँग दुष्कर्म अनि हत्याको बिरोधमा आज विभिन्न संघ संस्थाहरुद्वारा विराेध गर्ने क्रममा मिरिक कलेजका विध्यार्थी युनियनले पनि विराेध जनाउदै मृतकको आत्माशान्तिको निम्ति मैनबत्ती बालेर श्रद्धाञ्जली अर्पण गर्यो । उपस्थित बिध्यार्थी अनि कलेजका प्राध्यापकहरुले घटनाकाे तिव्र निन्दा गर्दै हत्याहरुलाई कठोर भन्दा कठोर सजाय दिइनु पर्ने तथा मृतकले न्याय पाउन पर्ने माग गरेका छन् ।

भाषा मान्यता दिवस

आगामी २० अगस्त नेपाली भाषा मान्यता दिवसलाई लिएर दार्जीलिंग पहाड तथा तराई दुवर्सका विभिन्न स्थानहरुमा कैयान कार्यक्रमहरु गर्ने तैयारी विभिन्न राजनीतिक दलहरुले गर्न थालेका छन् छ गोर्खा जनमुक्ति मोर्चाले भाषा मान्यता दिवस समारोहए सेकर्ड हार्ट चर्चए सिन्धुवारी दार्जीलिंगमा २० अगस्त दिउसो १० बजे देखि आयोजित गरेको छ भने नेपाली भाषा नामक गीति एल्बम पनि भोली दार्जीलिंग मा जारी गरिने छ छ कलेबुंग नेपाली साहित्य अध्ययन समितिले पनि कार्यक्रम आयोजन गरेको छ जसमा विध्यालयए महा विध्यालय निबन्ध प्रैत्योगिता तथा लोक गित प्रतियोगिता ३० अगस्तको दिन राखिएको जानकारी प्राप्त भएको छछ दुवर्समा साथै सिल्गाडीमा पनि कार्यक्रमहरु आयोजित गरिने जानकारी प्राप्त भएको छछ जी.टि.ए. ले पनि गोर्खा रंगमंच भवन दार्जीलिंगमा कार्यक्रमको योजना गर्नेछ।

भाषा मान्यता दिवस

३३औं नेपाली भाषा मान्यता दिवसको उपलक्ष्यमा नौ अनि दश कक्षका विद्यार्थीहरुमाझ श्रुति लेखन प्रतियोगिता अनि दर्शकहरुमाझ शब्द ढिकुटी प्रतियोगिता अगामी २० अगस्तको दिन हुने भएको छ। रङ्गली कलाप्रेमी मञ्चको आयोजनामा सम्पन्न हुने उक्त प्रतियोगितात्मक कार्यक्रम रङ्गली अप्पर रकभिल सार्वजनिक भवनमा बिहान १०:३० बजे देखि शुरु हुने भएको जानकारी आयोजक समितिको पक्षबाट शिक्षक दिपेन्द्र बान्तवाले दिएका छन्। विद्यार्थीहरुलाई नेपाली भाषा मान्यतापछि यसका प्रयोग तथा उपलब्धीबारे वक्ताहरुले चर्चा गर्नेछन् भने यस कार्यक्रममा सबै भाषा प्रेमीहरुको उपस्थितीको आशा राखिएको छ।

दार्जीलिंग अवैध अतिक्रमण

जी.टि.ए. क्षेत्र भित्र पर्ने प्राय ठुला सहरहरुए दार्जीलिंगए खर्सांगए मिरिक र कलेबुंगमा अवैध अतिक्रमण हटाउने कार्यवाहि स्थानीय नगरपालिकाहरुले केहि दिन देखि जारी राखेका छन् छ यसै क्रममा दार्जीलिंग मोटर ेजंदक देखि चौक बजार सम्मका अवैध अतिक्रमण गरि बनाइएका दोकानहरु ट्याक्सी काउनटर पुलिसको निगरानीमा नगरपालिका कर्मी हरुले हटाएका छन्छ यसका लागि जे.सी.भी मसीनको प्रयोग गरि कैयन संस्थान्हारुलाई भत्काइएको छछ भत्काइएको दोकान र फुटपाथका मल्बाहरु आज एका बिहानै मैला बोक्ने वहानहरुमा उठाएर पनसाइयोछ जी.टि.ए. प्रमुख कार्यपाल अनित थापाले दार्जीलिंग पहाडलाई पर्यटक स्थलहरुलाई अतिक्रमण मुक्त

गरि सुन्दर र स्वच्छ बनाउनका लागि तोडफोड गरिन्दैछ भनि बताए अ यसले पर्यताखारुलाई आकर्षित गर्नेछ एवम रोजगारको अवसर बढ्ने छ भनि उनको भनाइ छ ।

भाजपा- कोलकाता डाक्टर

भारतीय जनता पार्टीले आज कोलकाता डाक्टरको बलात्कार अनि हत्या घटनालाई लिएर पश्चिम बंगाल सरकारमाथि आक्रमण जारी राख्दै घटनाको बिरुद्ध आवाज उठाउनेहरूलाई कारबाही गरिरहेको आरोप लगाएको छ। नयाँ दिल्लीमा पत्रकार सम्मेलनमा पार्टी प्रवक्ता शेहजाद पूनावालाले तृणमूल कांग्रेस सरकारले न्यायको लागि आवाज उठाउने 43 डाक्टरहरूको सरुवा गरेको आरोप लगाउनु भएको छ। उहाँले सामाजिक सञ्जालमा घटनाको विरुद्धमा बोलेको भन्दै कोलकाता पुलिसले मानिसहरूलाई धम्की दिएको आरोप पनि लगाउनु भयो। श्री पूनावालाले सत्तारुढ टीएमसीले यस मामिलामा दोषीहरूलाई बचाउन खोजेको आरोप लगाउनु भएको छ। श्री पूनावालाले यस मामिलामा राज्य सरकारले तानाशाही व्यवहार अपनाएको आरोप लगाउनु भयो।

पीएम ग्लोबल साउथ

प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीले ग्लोबल साउथका देशहरूलाई एकजुट भएर आवाज उठाउन आह्वान गर्नु भएको छ। आज तेस्रो भ्वाइस अफ द ग्लोबल साउथ भर्चुअल सम्मेलनमा आफ्नो उद्घाटन वक्तव्यमा, प्रधानमन्त्रीले ग्लोबल साउथका देशहरूसँग सहयोग गर्न भारतको बलियो प्रतिबद्धता व्यक्त गर्नुभयो। उनीहरूले व्यापार, समावेशी वृद्धि, दिगो विकास लक्ष्यहरूमा प्रगति अनि महिला नेतृत्वको विकासलाई बढावा दिन भारतको प्रतिबद्धतालाई पनि दोहोर्याउनु भयो। समावेशी बृद्धिमा डिजिटल सार्वजनिक पूर्वाधारहरू (डीपीआई) को भूमिकाको उल्लेख गर्दै प्रधानमन्त्रीले भारतको अध्यक्षतामा भएको जी-२० शिखर सम्मेलनमा ग्लोबल डीपीआई डिपोजिटरीको निर्माण यस सम्बन्धमा भएको सहमतिको प्रतीक भएको बताउनु भयो। उहाँले भन्नु भयो भारतले ग्लोबल साउथमा डिजिटल सार्वजनिक पूर्वाधारलाई अगाडि बढाउन सामाजिक कोष स्थापना गरेको छ। उहाँले यस कोषमा भारतले प्रारम्भिक २५ मिलियन डलर सहयोग गर्ने बताउनु भयो।

आलु व्यवसायी - हडताल

प्रगतिशील आलु व्यापारी समितिले पश्चिम बङ्गालमा शनिबार रातिदेखि अर्को हडतालको आह्वान गरेको छ । यो हडतालका कारण राज्यभरका मण्डीहरूमा आलुको संकट उत्पन्न हुन सक्ने आशंका गरिएको छ। प्रगतिशील आलु व्यवसायी समितिले आलु अन्य प्रदेश र अन्य जिल्लामा समेत पठाउन अनावश्यक जटिलता सिर्जना भइरहेको आरोप लगाएको छ । यो आरोपलाई अगाडि राख्दै उनीहरूले फेरि हडतालमा जाने निर्णय गरेका छन् । संघका प्रदेश नेतृत्वले शनिबार रातिदेखि सम्पूर्ण प्रदेशमा हडताल सुरु हुने बताएका छन् । यसो भयो भने बजारमा आलुको अभाव हुने सम्भावना बढेर गएकोछ। प्रोग्रेसिभ आलु व्यवसायी समितिले अन्य राज्यमा आलु निर्यातमा पुलिसले अवरोध पुर्‍याएको भन्दै गते 20 जुलाईमा पनि राज्यव्यापी हडतालको आह्वान गरेको थियो । यो हडताल पाँच दिनसम्म चलेको थियो । तत्कालीन पञ्चायत मन्त्री प्रदीप मजुमदार र कृषि बजार मन्त्री बेचराम मन्नाले आलु व्यापारीसँग बैठक गर्नु भएको थियो । दुवै मन्त्रीबाट समस्या समाधान गर्ने आश्वासन पाएपछि आलु व्यापारीले पनि हडताल अन्त्य

गर्ने निर्णय गरेका थिए तर अहिले फेरि एकपटक आलु व्यापारीले त्यही बाटो पछ्याउने बताएका छन् । छिमेकी राज्यमा मात्र नभई अन्य जिल्लामा समेत आलु पठाउँदा पुलिस अनि प्रशासनले आलु व्यापारीलाई दुःख दिने गरेको समितिको दाबी रहेको छ ।

यौन दुर्व्यवहार

सिलिगुडीमा फेरी अर्को यौन दुर्व्यवहार को घटना प्रकाशमा आएको छ| आँठ वर्षीय बालिकालाई यौन दुरव्यवहार गरेको आरोपमा एक युवकलाई पक्राव गरिएको छ| लुगा दिने बहानामा युवकले बालिका संग यौन दुर्व्यवहार गरेको सुत्रबाट जानकारी प्राप्त भएको छ| घटनामा संलग्न युवकलाई आज अदालातमा पेश गरेर पुलिसले घटनाको अनुसन्धान शुरु गरेको छ|

रुद्री पाठ समापन

तीनधारेको क्रिकेट बजारस्थित रामेश्वर शिवालय मन्दिरमा चलिरहेको एक महिनाव्यपी रुद्री पाठ समापन भएको छ। सावनको पवित्र महिनामा चल्ने यस महिनाव्यपी रुद्री पाठको पूर्णाहुतीसितै रुद्री पाठक समापन भएको छ। यस अवसरमा तीनधारे महानदी समष्टीको सभासद नवराज छेत्री लगायत तीनधारे र वरिपरिका भक्तजन भेला भएर पूजा अर्चना गरेका थिए। यस एक महिना व्यापी रुद्री पाठ कार्यक्रममा हजारौं भक्तहरु सहभागी बनेको आयोजक समितिले बताएकोछ।
